

Д.С. Сачкова, студент

Научный руководитель — И.В. Ливанова, доцент
Сибирский университет потребительской кооперации

Два фронта, одна Победа: боевой путь братьев Чудовых

Аннотация. В работе рассматривается история братьев Михаила и Николая Чудовых, уроженцев Алтайского края, участников Великой Отечественной войны. Михаил, прошедший Сталинградскую битву и вернувшийся с фронта, посвятил свою жизнь мирному труду. Николай, геройски погибший в Белоруссии, стал символом самопожертвования. Их пример показывает стойкость и героизм советских солдат. Работа посвящена сохранению памяти о подвиге братьев Чудовых и их вкладе в Великую Победу.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Чудовы, Сталинградская битва, Белорусская операция, награды, ранения, Сталинск (Новокузнецк), Залесовский район, память

Многие из нас, живущих в современном информационном мире, не знают даже имен своих предков, между тем есть возможность изучить архивы, восстановить родословную своей семьи. В связи с этим изучение истории своей семьи, особенно накануне 80-летия Победы в Великой Отечественной войне является значимым и актуальным.

Цель работы — восстановить историю семьи Чудовых, участников Великой Отечественной Войны.

Задачи: проанализировать историю моего родного города Новокузнецка в период войны, рассмотреть судьбу братьев Чудовых.

Великая Отечественная война явилась огромным испытанием для советского народа. Мой родной город Новокузнецк (в военные годы — Сталинск) внес достойный вклад в героическую страницу истории военных лет. Из Сталинска на поля сражений ушли 64 тысячи наших земляков, которые доблестно сражались на фронтах Великой Отечественной. И более 14 тысяч из них погибли смертью храбрых. За первые дни войны от добровольцев города Сталинска поступило 1 360 заявлений об отправке на фронт, за первый месяц войны — более 10 тысяч. 12 460 новокузнецкан получили высокие боевые государственные награды, 52 земляка удостоены высшего звания — Герой Советского

Союза. Новокузнецчане героически сражались за Родину на всех фронтах, участвовали в Сталинградской битве, защищали Москву, Ленинград, Мурманск, освобождали Украину, Белоруссию, Прибалтику, Венгрию, Польшу, Чехословакию, штурмовали Берлин. Весь мир знает о подвиге трех наших земляков: Ивана Герасименко, Александра Красилова и Леонтия Черемнова, в ожесточенных боях под Новгородом закрывших своими телами амбразуры вражеских дзотов. При водружении флага над рейхстагом увековечил свое имя в истории еще один новокузнецчанин — Герой Советского Союза П.П. Кагыкин, бывший плотник Кузнецкстроя, а затем мартеновец Кузнецкого металлургического комбината. Город воевал не только на фронте. Он воевал и углем, и металлом. Наши шахтеры добывали уголь и за себя, и за оккупированный Донбасс. Кузнецкие металлурги одели в сибирскую броню каждый второй советский танк, из нашего металла было построено более трети боевых самолетов [1, с. 16–17].

Война. Нет ни одной семьи, которой бы она не коснулась. И нашу семью она не обошла стороной. Про войну сложено много песен и стихов. К счастью, мы не застали войны. Но наши прабабушки, прадедушки, бабушки и дедушки пережили весь ужас Великой Отечественной войны.



Говорят, что и от одного солдата тоже зависел исход войны. Такими солдатами и были мои прадеды. Николай Варфоломеевич Чудов и Михаил Варфоломеевич Чудов были братьями. Мать — Чудова Степанида Антоновна. Отец — Чудов Варфоломей Иванович.

Михаил Варфоломеевич Чудов родился 14 января 1923 года в селе Бажино Залесовского района Алтайского края. За весь период войны в ряды Красной Армии для участия в боевых действиях из Залесовского района призвали 9 851 человек. Около половины из них пали смертью храбрых на фронтах сражений, более пятисот человек оказались без вести пропавшими. Большинство вернувшихся с войны были ранеными, многие стали инвалидами. Почти все они награждены орденами и медалями. Жители Залесовского района завоевали на фронтах войны 11 орденов Боевого Красного Знамени, 132 ордена Красной звезды, 11 орденов Отечественной войны I степени, 50 орденов Отечественной войны II степени, орденов Славы I степени — 3, II степени — 13, III степени — 58, один Румынский Крест, одну медаль Победы (Чехословакия), 272 медали «За отвагу», 145 медалей «За боевые заслуги» [3].

С 1936 г. Михаил жил в селе Залесово. Учился в Залесовской средней школе, окончил шесть классов. С 1940 г. Михаил работал учеником в сапожной мастерской, учился на фабрично-заводском обучении в Барнауле. Призван на фронт барнаульским городским военным комиссариатом (горвоенкомат) 12 октября 1941 г. Учился в Омском артиллерийском гаубичном училище № 191. С ноября 1942 г. Михаил Варфоломеевич — командр 417-го отделения на 1-м Украинском фронте. Участвовал в Сталинградской битве, которая происходила с 17 июля 1942 г. по 2 февраля 1943 г. В ней приняло участие свыше двух миллионов солдат. Красной армии пришлось воевать не только с немцами, но и с румынами, итальянцами, хорватами и венграми. Она была отмечена самыми кровавыми уличными боями в разрушенном Сталинграде и невероятным героизмом совет-

ских солдат трех фронтов, который потряс немцев, уничтожил группу армий «В» и подорвал их боевой дух. Капитуляция двадцати немецких дивизий стала днем национального траура для Третьего рейха и сильным ударом по психике Гитлера. Победа СССР в Сталинграде переломила ход Второй мировой войны. Ни Турция, ни Япония, бывшие союзниками Германии, не рискнули начать боевые действия против Советского Союза. А США и Британия вынуждены были согласиться с главной ролью СССР в подавлении Германии — увеличились поставки в Союз вооружений, приблизилось открытие Второго фронта [4].

Михаил был дважды ранен: тяжело ранен в левую руку 13 июля 1943 г., а также в правую руку в мае 1944 г. Находился на лечении в эвакуационном госпитале № 4446. Домой он вернулся 7 декабря 1944 г. по ранению.

Михаил Варфоломеевич был награжден несколькими наградами:

1. Орденом Отечественной войны II степени (1985 г.). Таким орденом награждались лица рядового и командного состава Красной армии, Военно-морского флота, войск НКВД и партизанских отрядов, отличившиеся в боях за Родину в Великую Отечественную войну, проявившие храбрость, стойкость и мужество, а также военнослужащие, способствовавшие своими действиями успеху боевых операций советских войск.

2. Медалью «За боевые заслуги», она была учреждена для награждения за активное содействие успеху боевых действий, укрепление боевой готовности войск.

3. Медалью «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», медаль вручалась всем военнослужащим и вольнонаёмному штатному составу Красной армии, Военно-морского флота и войск НКВД, непосредственно участвовавшие в разгроме противника.

После прибытия домой Михаил жил и трудился в селе Залесово, работал в милиции, пожарной команде. С 1950 г. стал начальником пожарной части. В 1983 г. ушел

на пенсию. Умер Михаил Варфоломеевич Чудов 16 марта 1995 г., был похоронен в селе Залесово [2, с. 1029–1030].

Михаил был старшим сыном в семье, у него был младший брат Николай Варфоломеевич Чудов, который родился в 1925 г. в селе Залесово Залесовского района Алтайского края. Его жизнь также была связана с защитой нашей родины. В 1941 г. он был призван на фронт Залесовским райвоенкоматом.

Служил в звании гвардии рядового, стрелка 1-го батальона 1-го отделения гвардии мотострелковой бригады, позже 885-го (по другим данным – 883-го) стрелкового полка 193-й Днепровской стрелковой дивизии.

Участвовал в освобождении Белоруссии, операции, продолжавшейся с 23 июня по 29 августа 1944-го. Полуторамилионная группировка войск Рокоссовского, Черняховского, Захарова и Баграмяна разбила немецкие и венгерские части. Самая сильная к середине 1944 г. по количеству и качеству личного состава, а также военной техники группа немецких армий «Центр», чья численность к двадцатым числам июня оценивалась от 850 до 900 тысяч человек, за два месяца была фактически разгромлена. Были освобождены от нацистов Белоруссия, юг Прибалтики и восток Польши. В действиях против вермахта впервые участвовали регулярные польские части [5].

25 июня 1944 г. в Белоруссии Николай Варфоломеевич был тяжело ранен: осколочное минное ранение, ампутация левой стопы, слепые и касательные осколочные ранения обеих нижних конечностей. Скончался в тот же день в результате остановки дыхания и сердечной деятельности (шок-3) в госпитале 74ОМСБ193 сд. Об этом свидетельствует выписка из госпиталя. Николай был похоронен в поселке Масыть Полесской области Карнический район, поселок Конюхи. Восточная окраина сельского кладбища. Был перезахоронен в братской могиле в д. Чир-

ковичи Светлогорского р-на Гомельской обл. Извещение о донесении о безвозвратных потерях было выслано 01.08.1944 [2, с. 1029–1030].

Таким образом, история моих прадедов Михаила и Николая Чудовых – лишь одна из миллионов трагических и героических страниц Великой Отечественной войны. Один из них, вернувшись с фронта, посвятил свою жизнь служению обществу, другой, отдав свою жизнь за Родину, навсегда остался в народной памяти. Братья Чудовы – символ мужества, стойкости и самоотверженности советского народа, победившего в самой страшной войне в истории человечества. Наш долг – хранить память о них и передавать ее будущим поколениям, чтобы никогда не забывать цену Великой Победы. И я верю, что пока жива наша память о них, жива будет и наша страна.

Библиографический список

1. Новокузнецк – город трудовой доблести / Управление культуры администрации г. Новокузнецка, Новокузнецкая гор. обществ. организация «Книги и люди», Муниципальное автономное учреждение культуры «Новокузнецкий краеведческий музей»; [сост.: П.П. Лизогуб]. Новокузнецк: Лотус-Пресс, 2021. 172 с.
2. Книга Памяти Залесовского района Алтайского края (номера в книге: 436,437).
3. Огненные годы / Сельский новатор-официальный сайт газеты [Электронный ресурс]. URL: <https://snowator.ru/rajon/pobeda/ognennyye-gody/> (дата обращения: 04.02.2025).
4. Сталинградская битва [Электронный ресурс]. URL: <https://www.kp.ru/putevoditel/istoriya/stalingradskaya-bitva-1942-1943-goda/> (дата обращения: 04.02.2025).
5. Белорусская наступательная операция 1944 [Электронный ресурс]. URL: <https://www.kp.ru/putevoditel/istoriya/belorusskaya-nastupatelnaya-operatsiya-1944-god/> (дата обращения: 04.02.2025).